

【在线访谈】

全国人大代表李灵： 将心理健康教育 专职教师配备情况 纳入地方教育督导



“22年的教育生涯中,让我更加深刻地认识到,教师在传道授业解惑的同时,还要加强学生心理健康教育,帮助孩子们塑造自身完美的人格。”全国人大代表、周口市东新区许湾乡希望小学校长李灵说。今年全国两会,她再次聚焦中小学生心理健康问题,提出“关于加强落实中小学专职心理健康教师配备和培训的建议”。

保障中小学专职心理健康教师待遇

李灵表示,近年来国家层面十分重视学生心理健康教育,但中小学配备专职心理健康教育教师、中小学校加强心理辅导室建设、建设区域性中小学生心理辅导中心这些政策措施落实过程中,各地进度不一,城乡差距明显,一些乡镇中小学专职心理健康教师缺编缺岗,专职心理健康教师业务水平也参差不齐。

李灵建议,将中小学专职心理健康教师配备纳入地方教育督导的重要内容和学校综合绩效考核,增加中小学专职心理健康教师配备在学校综合考评中的占比,将其纳入对校长和校领导班子评价体系。增强对心理健康教师职业发展的支持和保障,教育行政部门要落实心理健康教师在职称评审、工资待遇、评优评奖中给予适当倾斜的相关政策;制定科学规范的考核制度,工作量计算以及绩效工资分配要利于心理健康教师队伍发展;将中小学专职心理健康教师的工作纳入绩效管理,保证专职心理健康教师享受与其他任课教师同等待遇。

免费定向委培乡镇学校心理健康教师

创新体制机制,加快配备乡镇中小学专职心理健康教师。李灵认为,可参照乡村教师定向培养的做法,委托有关师范院校,免费定向委培乡镇学校心理健康教师,直接分配入编,并逐年扩大招生规模。参照现行的特殊岗位教师招聘模式,公开招聘具有专业资质的心理健康教育专业或心理咨询专业的毕业生。同时,各级卫健部门要定期或不定期组织针对中小学生心理健康教育的各类培训、交流活动。

李灵还建议,中小学要在班主任及各学科教师岗前培训、业务进修、日常培训等各类培训中,将心理健康教育作为必修内容予以重点安排。各级教委、各学校要加强与卫健部门的协同联动,建立精神卫生医疗机构对学校心理健康教育及心理危机干预的支持协作机制,为中小学提供专业的心理咨询或心理治疗。对于超出学校辅导和干预能力的严重心理危机学生,学校要协助家长及时转介到专业机构进行诊断治疗。

正观新闻·郑州晚报记者 董艳竹

“新农人”玩转“新农具” 让农业插上智慧翅膀

培育“新农人” 激发农村电商潜能

直播间架在田野里,田间地头的直播“带货”,让特色农产品成了“爆款”,短视频平台成了“新农人”必不可少的“新农具”。

作为一种新兴业态,农村电商发展是一项多元、立体、系统化的工程,涉及产业布局、产业链开发、物流链打造、品牌运营、数字化人才体系建设培养等多个环节。

代表委员认为,做好“土特产”文章,依托特色资源推动乡村产业全链条升级,可以有效拓宽农民就业增收渠道。

“为农村打造数字农业、数字乡村的在线课堂,着力培养一批能够熟练运用数字化终端设备的农村电商人才队伍。”全国人大代表、郑州市中牟县官渡镇孙庄村党支部书记孙中岭说,“吸引一批有志青年投入到建设数字乡村中,为农村早日实现共同富裕注入新的活力。”

孙中岭建议,不断加大政策激励,让数据成为新农资,手机成为新农机,直播成为新农活,充分激发农村电商潜能,壮大电商“新农人”队伍。

发展特色产业 拓宽农民增收渠道

“发展特色产业不仅让村民们的钱包鼓了起来,也带动了周边产业的良性发展。”作为一位扎根基层乡村的全国人大代表,兰考县白云山村党支部书记陈保超时刻想的是如何让农民增收。

近年来,白云山村大力发展智慧农业,走出了一条以蔬菜种植带动乡村产业发展的致富路。如今,村里已建成13家养殖场、200亩高效苗木基地和200亩小杂果采摘园,“合作社+农户+村集体”的发展模式基本成形。

陈保超说,当前,传统的农业生产经营模式已不能满足人民日益增长的物质需求和国家实现农业强国的目标。只有通过推广智慧农业,发展特色产业,让农业插上科技的翅膀,让特色产业成规模,才能助力乡村全面振兴。

今年,郑州市也将加大发展都市型现代农业力度,加快发展高效设施农业,做大做强农产品精深加工业,着力培育休闲旅游、健康养老、电商流通等新业态,嵌入式发展智慧农场、农业科普、农旅研学、农耕教育等新场景,健全农业社会化服务体系,抓好现代农业园区、农业产业强镇、一村一品示范村镇创建,带动农业发展向科技型、生态型、效益型转变。

政府工作报告提出,坚持不懈抓好“三农”工作,扎实推进乡村全面振兴。锚定建设农业强国目标,学习运用“千村示范、万村整治”工程经验,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,推动乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。

郑州如何夯实农业基础,推进乡村全面振兴?出席全国两会的驻豫全国人大代表和住豫全国政协委员围绕农村人才培养、特色产业发展和公共服务品质提升等话题,谈做法成效,话思路建议,展望郑州乡村振兴的大美未来。



荥阳汜水镇赵村,技术人员用无人机进行喷洒作业(资料图片)

提升公共服务品质,让农民过上现代文明生活

习近平总书记强调:“要瞄准‘农村基本具备现代生活条件’的目标,组织实施好乡村建设行动,特别是要加快防疫、养老、教育、医疗等方面的公共服务设施建设,提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度,让农民就地过上现代文明生活。”

全国政协委员、洛阳理工学院副院长马珺建议,实施教育提质、健康守护、社会保障三大工程,提升农村公共服务品质,全面推进乡村振兴。

——实施教育提质工程 改善贫困地区义务教育办学条件,合理优化教师编制配置,加强城乡优秀校长、骨干教师交流轮岗,确保乡村学校都有城镇学校对口

帮扶,全面提升脱贫地区职业教育发展水平和质量。

——实施健康守护工程 完善大病专项救治政策,开展三级医院对口帮扶脱贫地区并建立长效机制,开展基层卫生服务能力提升行动,加大中央倾斜支持脱贫地区医疗卫生机构基础设施建设和设备配备力度。

——实施社会保障工程 对完全丧失劳动能力或部分丧失劳动能力且无法通过产业就业获得稳定收入的脱贫人口,纳入农村低保或特困人员救助供养范围,并按困难类型及时给予专项救助、临时救助等,持续提升脱贫地区养老服务服务和儿童关爱服务,不断提升农民群众的获得感、幸福感、安全感。